
Тема 9. Разбор вопросов и диаграмм по шахматной рабочей тетради 

Какие условия надо выполнить, чтобы не пустить неприятельскую пешку в ферзи при 

борьбе слона против слона и пешки? 

 

Чем должна закончиться игра в следующей позиции 

при ходе белых и что они для этого должны сделать? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ход белых. Могут ли белые выиграть? Как им это 

сделать? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Тема 10. Борьба коня и пешки против коня. 

 

Конь – фигура малоподвижная. Путь с поля  а1 на поле h8 он проходит за 6 ходов. Это 

полезно знать при погоне коня за проходной пешкой противника. Конь может попасть 

на поля того же цвета, что и поле его местонахождения в четное количество ходов, а на 

поля противоположного цвета в нечѐтное. Всѐ это отражается на ходе борьбы в 

коневых окончаниях. Рассмотрим несколько типичных позиций. 

Основные опасности для чѐрных возникают при 

наличии у противника проходных пешек на крайних 

вертикалях, особенно если пешка достигает 5-ой 

горизонтали. Близость к краю доски значительно 

ухудшает боевые качества коня. 

1. Кс5-а6+ 

Только к ничьей приводило 1. а6 Кра8 2. а7 Кс6! 

1… Крb8-c8 

Быстро проигрывает 1…Кра8 2. Кс7+ Крb8 3. a6 

2. Ка6-с7 Крс8-d7 

3. a5-a6 Kd8-c6 

Теперь задача белых состоит в том, чтобы любыми 

средствами устранить черного коня, мешающего продвижению пешки. Они могут для 

этой цели пожертвовать коня, переводя его на d4. 

4. Kc7-b5 Kc6-e7 

5. Kрb6-b7 

Нельзя было 5.a7 из-за 5… Kc8+. 



5… Ke7-c6 

6. Kb5-d4 Kc6-a5+ 

7. Kрb7-b8 Ka5-c4 

8.а6-а7  Кс4-b6 

9.Крb8-b7  Кb6-a8! 

10. Kd4-e6 

После 10. Kрd8 Крс7! партия должна закончиться ничьей. 

Теперь же у черных цугцванг. Они вынуждены брать коня, после чего уже 11. Кр:а8 

выигрывает партию. 

Изучим такую позицию. 

Король лучше всего борется с пешкой, если он 

находится на ее пути, но его при этом должен активно 

поддерживать конь. 

1. Кре5-е6 Ка2-b4 

2. d6-d7 Крd8-c7 

3. Kb8-a6+! 

Сразу играть 3.Кре7 белые не могли из-за ответа 

3…Kd5 + с ничьей. Поэтому они отвлекают коня. 

3…Kb4:a6 

4. Kре6-е7, и пешку остановить невозможно.   

 

 

 Теперь черный король не находится на пути 

движения пешки, он расположен пассивно. В этой 

позиции белый конь контролирует поле е6 и ничью 

черным сделать не удается.       

1… Kh7-f6+ 

2. Kрd7-d8 Kf6-e8 

3. Kc5-e6 Ke8-d6 

4. Kрd8-d7 Kd6-e8 

5. Ke6-g5+! , и белые выигрывают. 

Подводя итоги, можно сказать, что в подобных 

позициях белые выигрывают, осуществляя 

отвлечение, с помощью жертвы коня. 

 

Задание: как закончится борьба? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                Ход черных. 

 


